

匹多莫德,为何在中国“狂卖”

专家:这种主要用于儿科的免疫增强剂有疗效,但不应该被奉为“神药”

□据 新华社北京1月15日电

主要用于儿科的进口药匹多莫德日前被一篇网文推上风口浪尖。网文称此药为夸大宣传的“神药”,临床疗效和安全性不明确却在中国“狂卖”,背后存在“巨大利益”,呼吁“放过中国儿童”。

由于涉及儿童用药安全、医患关系等,这篇网文引起巨大关注。记者通过国内外调查,力图从多个角度还原这种药物的真面目。



匹多莫德口服溶液

(资料图片)

“雪乡导游车上强售套票”事件被责成立案调查

□据 新华社北京1月15日电

记者15日从国家旅游局获悉,针对近日网络曝光的“雪乡导游车上强售套票”事件,国家旅游局高度重视,责成黑龙江省旅游委迅速调查核实,对涉事导游和旅行社要依法严肃处理,绝不姑息。

目前已初步查明,涉事导游为商某某,涉事旅行社为哈尔滨康华国际旅行社有限公司龙腾四海分公司。黑龙江省旅游委正按照法律程序,进一步调查取证,一经核实,将依法依规严肃处理。



扫二维码,看“雪乡导游车上强售套票”相关视频

法国总统支持法棍面包“申遗”

□据 新华社

法国全国面包师联合会正推动法棍面包入选联合国教科文组织“世界非物质文化遗产名录”,获总统埃马纽埃尔·马克龙支持。

美国有线电视新闻网14日报道,马克龙12日接受法国一家电台采访时说,法国面包师看到意大利的那不勒斯比萨饼成功入选世界非物质文化遗产名录,“所以他们说:‘为什么法棍面包不行?’他们是对的”。

“我们要保留法棍面包的品质和制作工艺。”马克龙说,“这是法棍面包需要成为‘非遗’的原因。”

马克龙把法棍面包称为“法国人日常生活”的一部分,“不论早上、中午和晚上,不论你信不信,每个人都吃(这种面包)”。

全国面包师联合会主席多米尼克·安拉克特12日早些时候请求爱丽舍宫支持他们为法棍面包“申遗”的努力,以保护传统法棍的品质。

法国1993年通过一部法律,规定传统法棍面包只能由小麦面粉、水、酵母和盐这四种配料制成,且不能冷冻保存或含有防腐剂。

1 “身世”是否清白

匹多莫德是一种免疫增强剂,标注的“适应症”包括机体免疫功能低下和各类感染,有助“缩短病程、降低疾病严重程度”,可作为急性感染期的辅助用药。

据了解,此药原产意大利,目前

在国内获批销售的有从意大利进口的匹多莫德口服液,以及国内几家药企生产的相同成分口服液、颗粒制剂。

匹多莫德的“来历”有没有问题?记者调查发现,匹多莫德在意大利确

为官方认证药物,上市已有20多年,目前在欧洲、亚洲和美洲20多个国家销售。在原产国获得官方认证、经过中国药监部门批准,至少表明匹多莫德是经过了动物实验、多期临床试验等检验程序的正规药物。

2 “疗效”该怎么算

质疑者提出此药“文献检索证据不足”,即没有查到足够多关于此药的临床研究论文。那么,是否可以用论文数量来检验药物的有效性?

“基于循证证据来判断药物是否有效,的确是目下比较客观的评价方法。”北京大学第一医院副主任药师、“药事网”创始人赵宁对记者说,“由于实验入选标准、评判指标等不同,也存在一定局限性。”

赵宁说,某些药品无法完成多中心、大规模、随机对照实验,但如果据此彻底否认该药的临床价值也比较片面。

因此,临床医生对药物疗效的发

言权不可忽视。北京某大型公立三甲医院的儿科医生告诉记者:“从临床经验来看,至少对于免疫力极低下的情况,包括接受放化疗的肿瘤患儿、感染病毒后免疫力严重降低的小宝宝等,临床显示使用匹多莫德利大于弊。”

意大利儿科传染病专业权威专家苏珊娜·埃斯波西托告诉记者,意大利卫生系统使用含匹多莫德成分的药物“非常频繁”,该药对3岁以上孩子预防疾病是有用的,特别是对于免疫系统薄弱、具有显著临床病史的患者“非常有效”。

至于“大规模临床证据研究”,记

者发现,俄罗斯和韩国等国此前都曾进行过百人以上的有效性和安全性研究。

俄罗斯乌拉尔国立医学研究院一个团队在2011年征集了300名患有顽固性呼吸道疾病的儿童患者,在常规治疗的同时让他们服用匹多莫德。结果显示,这些患者出现了“有统计学意义的急性呼吸道感染综合征更迅速缓解的现象,病毒和细菌等更显著地被杀灭”,平均康复期缩短。

此外,俄卫生部下属免疫学研究所等多个机构也都独立进行过匹多莫德对不同病症疗效的研究,结果均显示药物有效。

3 “神药”是否靠谱

多名医学专家表示,任何药物都不应该被奉为“神药”,必须客观看待疗效和适用范围,特别是对增强免疫力来说,改善饮食、多运动、规律作息是“王道”,用药辅助只适用于少数情况。

“我对这种药的总体看法是肯定的,但不能滥用或误用。”埃斯波西托说,“这种药物在意大利及欧洲都是3

岁以上儿童使用,我们需要更多的研究来证明在6个月到3岁的儿童中是否可以使用。”谈到匹多莫德的副作用,她介绍说,相关病例不多,主要是皮疹。

韩国曾在6年时间里对774名匹多莫德使用者进行调查,结果显示出现异常反应的比例为1.29%(共10例),包括腹泻、呕吐、风疹等。

接受采访的临床医生认为必须考虑几个因素。一个因素是中国人口基数大,从临床经验来看确实有不少肿瘤患儿在使用这种药物。

另一个因素是国人就医用药习惯。前述北京三甲医院的儿科医生说,有些家长认为孩子稍有“风吹草动”就是生病,并且迷信药物。

4 “狂卖”原因何在

质疑者称,匹多莫德在中国一年“狂卖”大约40亿元。有反对者指出这种“估算”太过草率,认为真正的销售额远达不到这个数。

至于匹多莫德在儿科使用较多的问题,埃斯波西托说,这主要与儿童感染率较高有关。

那么此药在中国销量是否偏高?